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ATA Nº. 2.837-012-2022 SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 28 DE MARÇO DE 2022.         

Aos vinte e oito dias do mês de Março do ano de dois mil e vinte e dois, às 19h00, na Sala Fernando 

Ferrari, sob a presença do Excelentíssimo Presidente Fábio Polenz Parnov (MDB), e a presença dos 

demais Vereadores, Artêmio Dias Diniz (PT), Eduardo Serdotti (PTB), Enio Dias Barcellos (PT), 

Everson Moraes Gonçalves (MDB), Maikel Ribas Marconato (PSB), Graziela Marafiga Kaus (PT), 

Hielderson Panciera (PP), José Cláudio Moura Alves (PTB), José Lima de Souza (PTB), e Walter 

Renato Menezes (PTB). Totalizando ONZE O NÚMERO DE VEREADORES PRESENTES. O 

Presidente deu início a presente Sessão Ordinária, solicitando ao Ver. Maikel que faça a leitura de 

um trecho religioso. Após o Presidente solicita ao Secretário Ver. José Cláudio que faça a leitura do 

expediente recebido. Recebido do Poder Executivo PL nº. 039/2022 autoriza a abertura de crédito 

adicional especial no valor de R$ 706,78 (setecentos e seis reais com setenta e oito centavos) na Lei 

Orçamentária Anual e dá providências; recebido do Ver. Enio Pedido de Providências, que o Poder 

Executivo, através da Secretaria de Obras faça a colocação de 5 tubos e duas cargas de cascalho na 

entrada da propriedade do Senhor Alex Avila, na estrada do Faxinal; recebido do Ver. José Cláudio 

Pedido de Providências, que o Poder Executivo, através da Secretaria Obras realize o patrolamento 

com colocação de expurgo de asfalto nas Ruas Arthur Fernandes Monteiro e Ministro Xavier da 

Rocha no Bairro Oliveira; recebido do Ver. Eduardo Pedido de Providências, que o Poder Executivo, 

através do Departamento de Trânsito, faça a instalação de placas de sinalização nos cruzamentos das 

ruas do Bairro Riveira; recebido do Ver. Eduardo Pedido de Providências, que o Poder Executivo, 

através da secretaria responsável faça a colocação de uma lixeira na esquina da Rua 2 com Marques 

do Herval no bairro Riveira; recebido do Ver. Eduardo Pedido de Providências, que o Poder 

Executivo, através da secretaria responsável priorize a Rua Pedro Guilherme Maurer no Bairro Santo 

Antônio com expurgo de asfalto, assim que este material estiver disponível; recebido do Ver. 

Eduardo Pedido de Providências, que o Poder Executivo, através da Secretaria de Obras faça a 

limpeza de bueiros obstruído na Rua José Bonifácio próximo a Coomat; recebido do Ver. Eduardo 

Pedido de Providências, que o Poder Executivo, através da Secretaria de obras faça uma vala por trás 

das casas na Rua Ernesto Vagner para desviar a água das chuvas no Loteamento Progresso; recebido 

dos Vereadores Fábio, Hielderson e José Cláudio Indicação, que o Poder Legislativo faça o repasse 

em comodato ou cedência a Brigada Militar de São Pedro do Sul dos equipamentos de informática a 

fim de atender à solicitação contida no ofício 007/3°Pel/22 da Brigada Militar; recebido do Ver. 

Maikel Indicação, que o Poder Executivo estude a possibilidade que os banheiros públicos da praça 

fiquem abertos aos finais de semana; recebido do Ver. Maikel Indicação, que o Poder Executivo 

através do setor competente verifique a possibilidade para que seja realizado o desassoreamento do 

curso d’água arroio Taquara, no bairro Gaúcha; recebido do Ver. Everson Requerimento, que o 

Poder Executivo, através da Secretaria de Desenvolvimento Social, nos explique qual o 

procedimento padrão para determinação do mérito, para as pessoas recebam os benefícios sociais; 

recebido do Ver. Eduardo Requerimento, que seja enviado a esta Casa um mapa da área onde fica 
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situado o Parque de Eventos da Igrejinha do Divino; recebido do Ver. Everson Requerimento, que o 

Poder Executivo nos envie o balanço do seu Plano de Metas (PDM). Após o Presidente coloca em 

discussão e votação a Ata nº. 2834, não havendo manifestações vai a votação e aprovada por 

unanimidade. Matérias dos Senhores Vereadores e Senhora Vereadora, Pedido de Providências 

nº. 19362 do Ver. Enio, que o Poder Executivo, através da Secretaria de Obras faça a colocação de 5 

tubos e duas cargas de cascalho na entrada da propriedade do Senhor Alex Avila, na estrada do 

Faxinal, fala que “a residência do Sr. Alex fica próximo a estrada, mas não tem como acessar de 

veículo, já faz em torno de um ano que este pedido foi apresentado, reitera novamente pela 

necessidade do morador que está solicitando mais uma vez o pedido”, a matéria é aprovada por 

unanimidade. Pedido de Providências nº. 19365 do Ver. José Cláudio, que o Poder Executivo, 

através da Secretaria Obras realize o patrolamento com colocação de expurgo de asfalto nas Ruas 

Arthur Fernandes Monteiro e Ministro Xavier da Rocha no Bairro Oliveira; fala que “primeiramente 

um patrolamento no local, quando tiver expurgo disponível que seja providenciado, fala que o 

município foi denunciado junto a FEPAM pela colocação de expurgo no município, tão logo esta 

situação seja resolvida, que se coloque expurgo nas ruas citadas, são ruas muito utilizadas por 

moradores da Gaúcha e do interior”, a matéria é aprovada por unanimidade. Pedido de Providências 

nº. 19368 do Ver. Eduardo, que o Poder Executivo, através do Departamento de Trânsito, faça a 

instalação de placas de sinalização nos cruzamentos das ruas do Bairro Riveira; fala que “fez pedido 

neste sentido no dia 14/01/2021, reiterou o pedido no dia 23/07/2021, agora apresenta novamente, 

fala que já teve como justificativa da não instalação, a aquisição das placas, mas não dos postes, 

quando questionou outra vez, informaram que tinham as placas, mas não tinham pessoal para a 

instalação, são justificativas ruins para repassar a população, como justificar falta de pessoal, se 

seguidamente aprovamos contratações? Fica difícil justiçar para a população”. No aparte Ver. Enio 

fala que “no Bairro Paulo Tietze fizeram um calçamento bem ruim, as calçadas estão se 

desmanchando, a questão das placas também, o pedestre ao passar por elas tem que se abaixar, 

ficaram muito baixas, está acontecendo pouca coisa nesta Administração, os pedidos tem que ser 

refeitos a todo o momento”. Com a palavra Ver. Eduardo fala que “não concorda que estão fazendo 

pouca coisa, estão acontecendo muitas coisas, exemplo são as avenidas, mas não se pode pecar em 

coisas pequenas, quando se consegue fazer coisas grandes”; a matéria é aprovada por unanimidade.  

Pedido de Providências nº. 19369 do Ver. Eduardo, que o Poder Executivo, através da secretaria 

responsável faça a colocação de uma lixeira na esquina da Rua 2 com Marques do Herval no bairro 

Riveira; fala que “é mais um pedido repetido, o primeiro foi feito no dia 07/10/2021, os moradores 

costumavam deixar o lixo em uma geladeira velha que se desmanchou, o pedido foi feito para que os 

moradores tivessem onde descartar o lixo, como não foi sanado o problema, os moradores voltaram a 

cobrar, estão cobrando porque até no interior colocaram containers”. Com a palavra Ver. Hielderson 

fala que “temos o código de postura do município, que prevê a limpeza pública como as lixeiras no 

âmbito do município, a Lei nº. 3.088/2019 que trata das regulamentações do habite-se, cita que todo 

o prédio novo deve prever a coleta de lixo, para então receber o habite-se, as demais casas teriam 03 

anos para se adaptar, este tempo fecha em 10/12/2022, em relação aos containers eles variam em 



PODER LEGISLATIVO 
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

Município de São Pedro do Sul - RS 
Email: presidente@camarasps.rs.gov.br 

     camara@camarasps.rs.gov.br 
                        diretor.legislativo@camarasps.rs.gov.br 

                 contabilidade@camarasps.rs.gov.br 
     juridico@camarasps.rs.gov.br 

_________________________________________________________________________________________________    

Telefone Fax: 55.3276.1255 / 55.3276.1755 
Rua 15 de Novembro n°. 793 São Pedro do Sul – RS 

CEP: 97.400-000 

torno de R$ 1.500,00, no município existe o Conselho do Meio Ambiente, na época do Prefeito 

Marcos o CONDEMA tinha em conta R$ 30.000,00, o Prefeito solicitou este valor ser colocado em 

frente às obras do Sitio Paleontológico, em contrapartida, a Prefeitura daria para o conselho um 

carro, mas até hoje o conselho não recebeu o carro e o recurso foi utilizado para fazer o paisagismo 

em frente ao Sitio Paleontológico, esta promessa está registrada em ata”; a matéria é aprovada por 

unanimidade. Pedido de Providências do Ver. Eduardo, que o Poder Executivo, através da 

Secretaria de Obras faça a limpeza de bueiros obstruído na Rua José Bonifácio próximo a Coomat; 

fala que “esta é a terceira vez que está apresentado o pedido, a primeira vez aconteceu em 

19/01/2021, a segunda vez no dia 23/07/2021 e agora novamente, a Rua José Bonifácio está com os 

canos obstruídos desde o começo do ano passado, estão cheios de terras, daqui um pouco vão 

começar as chuvas e o problema vai ficar pior”; a matéria é aprovada por unanimidade. Pedido de 

Providências nº. 19372 do Ver. Eduardo, que o Poder Executivo, através da Secretaria de obras faça 

uma vala por trás das casas na Rua Ernesto Vagner para desviar a água das chuvas no Loteamento 

Progresso; fala que “apresentou o pedido pela primeira vez no dia 30/06/2021, na ocasião um 

morador do Bairro Progresso, lhe chamou para ver a quantidade de água que vinha do campo para 

dentro dos terrenos, conversou com o proprietário do campo para ver a possibilidade da entrada de 

máquinas, o proprietário autorizou, conversou com o Secretário que informou que a obra seria feita, 

mas até o momento não aconteceu, é um serviço simples que ajudará muito os moradores, em dias de 

fortes chuvas a água passa por dentro dos pátios”. Com a palavra Ver. José Cláudio fala que “não da 

para se calar, por que é uma dificuldade atender pedidos de providências dos Vereadores? Todos os 

pedidos apresentados pelo Ver. Eduardo passaram pela Casa mais de uma vez, assim como os seus, 

tem pedidos que passou cinco vezes pela Tribuna e não foi atendido, os Vereadores foram eleitos 

para representar o povo, os pedidos são solicitações dos moradores do município, parece que para a 

Administração, os Vereadores servem somente para votar projetos, sugere ao Presidente que convide 

o Secretário de Obras, para vir na Casa e justificar o porque dos pedidos dos Vereadores ficarem 

engavetados”, a matéria é aprovada por unanimidade. Indicação nº. 19367 de autoria da Mesa 

Diretora, que o Poder Legislativo faça o repasse em comodato ou cedência a Brigada Militar de São 

Pedro do Sul dos equipamentos de informática a fim de atender à solicitação contida no ofício 

007/3°Pel/22 da Brigada Militar; com a palavra Ver. Fábio fala que “nunca tinha visto ser criticado 

porque faz, os Vereadores foram atrás, correram se esforçaram, conseguiram uma viatura para a 

Brigada Militar, mas parece que foram os errados, ainda sofrem criticas, mas são criticas de gente 

pequena que nunca vai reconhecer o trabalho dos outros, apenas da sua linha ideológica, todos sabem 

do incêndio ocorrido na Brigada Militar de São Pedro, eles encaminharam um ofício solicitando 

materiais de informática, a Mesa Diretora entendeu por propor a cedência de duas impressoras, até 

31/12/2024 para não avançar o atual mandato”; a matéria é aprovada por unanimidade. Indicação nº. 

19380 que o Poder Executivo estude a possibilidade que os banheiros públicos da praça fiquem 

abertos aos finais de semana; Indicação nº. 19384, que o Poder Executivo através do setor 

competente verifique a possibilidade para que seja realizado o desassoreamento do curso d’água 

arroio Taquara, no Bairro Gaúcha, ambas do Ver. Maikel; fala que “em relação a sua primeira 
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indicação, vários comércios ficam abertos no período da noite nos finais de semanas ao redor da 

praça, a maioria já solicitou a abertura dos banheiros também no período da noite, solicita ao 

Executivo que estude os horários de maior pico e disponibilizar alguém para cuidar do banheiro, fala 

que muitos já reclamaram de acontecer eventos do Poder Executivo, e o banheiro também não ficar 

aberto, agora com a instalação do chimarródromo será ainda mais necessário a abertura dos 

banheiros”. No aparte Ver. Enio fala que “fez este mesmo pedido no Natal, muitos comerciantes 

solicitaram este pedido, ele foi feito, mas não foi atendido”. Com a palavra Ver. Maikel fala que “o 

segundo pedido é em relação à sanga da Gaúcha, é um local que já teve ampla discussão aqui na 

Casa, já solicitou um estudo para ver o que poderia ser feito, ficou muito feliz quando o Bruno lhe 

convidou para ir na Prefeitura para ver o que estavam planejando, foi feito o estudo e o município já 

tem a liberação ambiental para que as coisas aconteçam, a indicação é para o município aproveitar 

que ainda não começou as fortes chuvas e fazer o desassoreamento”. Com a palavra Ver. Fábio fala 

que “apoia as duas indicações, em relação à indicação dos banheiros, protocolou matéria semelhante 

no dia 03/01/2020, era e é um pedido solicitado por muitas pessoas, principalmente por comerciantes 

e moradores que no outro dia, tem que fazer limpezas porque as pessoas urinam nas calçadas, fala 

que a questão dos banheiros é simples de resolver, é só terceirizar o espaço de cima, com o 

compromisso de manter os banheiros abertos”. No aparte Ver. José Cláudio fala que “concorda que o 

banheiro tem que ficar aberto, não adianta ter eventos na praça e as pessoas ter que depender do 

comércio para fazer suas necessidades, em relação à sanga da Gaúcha a licença ambiental saiu em 

Fevereiro, mas agora tem que ter pressa, vão começar as chuvas e suas consequências”; as matéria 

são aprovadas por unanimidade. Requerimento nº. 19363 do Ver. Everson, que o Poder Executivo, 

através da Secretaria de Desenvolvimento Social, nos explique qual o procedimento padrão para 

determinação do mérito, para as pessoas recebam os benefícios sociais, fala que “este requerimento é 

por dois fatos, as pessoas lhe chamaram informando que não conseguem mais os pedidos, agora está 

mais difícil, em 2020 conseguiam duas cestas, o CadÚnico é um norte para saber se a pessoa é 

carente, mas o CadÚnico é um cadastro autodeclaratório, desta forma que se pergunta, qual o 

procedimento padrão da Secretaria?; Com a palavra Ver. Walter fala que “dentro do Governo existe 

uma tranquilidade e disciplina muito grande em poder ser justo, e oferecer o que é direito das 

pessoas, sempre procurou que a Administração tivesse organização para auxiliar as pessoas que mais 

necessitam, as coisas da Administração estão bem limpas, sem aproveitamento político”; a matéria é 

aprovada por unanimidade. Requerimento nº. 19373 do Ver. Eduardo, que seja enviado a esta Casa 

um mapa da área onde fica situado o Parque de Eventos da Igrejinha do Divino, fala que “muitas 

pessoas acham que a área é dos CTGs, mas não é, pertence a União, sendo da União não tem como 

se conseguir verbas para melhorias ou construir algo maior, se conseguirmos a cedência desta área é 

uma grande vitória para o município”. Com a palavra Ver. Everson fala que “esta situação ainda não 

foi resolvida por relaxamento, por falta de consideração com os Vereadores, não sabemos para onde 

vão nosso pedidos, fala que ficou muito preocupado, quando solicitaram novamente, os pedidos que 

os Vereadores já tinham enviado “a baixo de Promotoria”, no dia 23/04/2021 a pauta era 

desenvolvimento econômico, o MDB foi no Desenvolvimento Econômico em Porto Alegre, 
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pensando em uma área para um Parque Industrial, esta área seria perfeita, fala que fez esta indicação 

para ser feito através do Programa Titula Brasil, são terras que a União não quer mais, fala que 

depois que a Secretária Regina assumiu a pasta, foi fazer uma visita solicitou o seu pedido, mas não 

encontraram em lugar nenhum, isto é falta de respeito com o Legislativo, esta Casa tem que se 

colocar no lugar, porque permite que estas coisas aconteçam”. Com a palavra Ver. José Cláudio fala 

que “chegou a hora de virar a página das avenidas, elas já estão consertadas, o município tem novos 

desafios, o município precisa pensar no seu desenvolvimento, os jovens estão se formando e indo 

embora, precisamos buscar mecanismos para o avanço de São Pedro, fala que ontem foi até a Escola 

Duque de Caxias que está atirada, se deteriorando, dinheiro público se deteriorando”. No aparte Ver. 

Hielderson fala que “também está a disposição para esta causa, se precisar de auxílio de Deputados 

também solicitará aos seus”. Requerimento nº. 19381 do Ver. Everson, que o Poder Executivo nos 

envie o balanço do seu Plano de Metas (PDM); fala que “a importância do Plano de Metas, é para o 

seu monitoramento e ver o quanto está avançando, para ver se o Governo está orientado, até mesmo 

para ajudarmos o Governo, sem esta Casa ele não consegue andar”; a matéria é aprovada por 

unanimidade. Comunicação de Lideranças, com a palavra Ver. Hielderson fala que “em nome do 

PP convida os filiados e população, para no dia 02/04 fazer parte do encontro regional do PP no 

Clube do Comércio, terá participação das lideranças do partido, e o Senador Luiz Carlos Heinze”. 

Com a palavra Ver. Maikel fala que “em nome do PSB local lamenta a saída das Deputadas Bayer, 

hoje conversou com a Dep. Liziane que afirmou que continuara lhe ajudando por confiar no trabalho, 

são Deputadas que enviaram grandes valores para São Pedro, ainda faltam verbas por serem 

anunciadas, da pára adiantar que são mais de dois milhões de reais em emendas destinadas por elas”. 

Após o Presidente Baixa para as Comissões o PL nº. 039/2022. Ordem do Dia, o Presidente 

solicita das comissões os pareceres ao PL nº. 038/2022 cria funções gratificadas no quadro de cargos 

da Lei Municipal nº 314, de 17 de outubro de 1990, altera o quadro de cargo e função gratificada 

previsto no capítulo II e elencado no anexo II da Lei Municipal n° 314, de 17 de outubro de 1990, 

extingue cargo que identifica e dá outras providências; com pareceres favoráveis o projeto vai a 

discussão, com a palavra Verª. Graziela solicita vista. O Presidente solicita das comissões os 

pareceres ao PL nº. 040/2022 altera atribuições e local de trabalho das categorias de farmacêutico na 

Lei Municipal nº 314 de 17 de outubro de 1990, e da providências; com pareceres favoráveis o 

projeto vai a discussão; não havendo manifestações vai a votação e aprovado por unanimidade. O 

Presidente solicita ao Ver. Hielderson a devolução do PL nº. 041/2022 autoriza a abertura de crédito 

adicional especial no valor de R$ 37.611,51 (trinta e sete mil seiscentos e onze reais com cinquenta e 

um centavos) na Lei Orçamentária Anual e dá providências; o projeto é devolvido; vai à discussão, 

não havendo manifestações vai à votação e aprovado por unanimidade. O Presidente solicita das 

comissões os pareceres ao PL nº. 042/2022 autoriza o poder executivo a contratar, temporariamente 

e em caráter excepcional, 20 (vinte) monitores (as), e dá outras providências; com pareceres 

favoráveis o projeto vai à discussão; com a palavra Ver. Maikel solicita vista. O Presidente solicita 

das comissões os pareceres ao PL nº. 047/2022 autoriza a abertura de crédito adicional suplementar 

no valor de R$ 366.471,92 (trezentos e sessenta e seis mil, quatrocentos e setenta e um reais e 
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noventa e dois centavos) na Lei Orçamentária anual e dá providências; com pareceres favoráveis o 

projeto vai à discussão; não havendo manifestações vai à votação e aprovado por unanimidade. O 

Presidente solicita das comissões os pareceres ao PL nº. 039/2022 autoriza a abertura de crédito 

adicional especial no valor de R$ 706,78 (setecentos e seis reais com setenta e oito centavos) na Lei 

Orçamentária Anual e dá providências; com pareceres favoráveis o projeto vai à discussão, não 

havendo manifestações vai à votação e aprovado por unanimidade. Inscrição de Oradores, com a 

palavra Ver. Eduardo fala que “às vezes pode ser mal interpretado, e parecer estar contra a 

Administração, mas bem pelo contrário, é a favor da Administração, quando apresenta pedidos é 

para contribuir e ajudar, o município faz coisa muito boas e peca nas pequenas, por isto tem que 

apresentar pedidos novamente, a solicitação do mapa da área da Igrejinha do Divino é para o 

benefício de São Pedro, apresenta matérias no sentido de contribuir, mas o Executivo precisa 

colaborar”. Com a palavra Ver. José Cláudio fala que “às vezes pode parecer que na campanha 

trabalhou para um partido, e hoje está virando as costas, mas não é verdade, se elegeu para defender 

a população este é o motivo de fazer e refazer pedidos, mas chega um momento em que a paciência 

termina, ano passado apresentou 52 pedidos de providências e 17 indicações, mas não teve 05 

pedidos atendidos, este ano já apresentou vários pedidos, mas está indo para o mesmo rumo”. Com a 

palavra Verª. Graziela fala que “também tem muitos pedidos para refazer, se é difícil para os 

Vereadores da base, imagina para os Vereadores da oposição, o preconceito político também existe, 

fala que quando acha que a coisa está de mais vai atrás, ninguém pode ser taxado pelo partido que 

pertence, em relação à questão do COMDEMA fez um pedido no dia 26/03 para saber quando tinha 

no fundo, se tem ata que relatou os tramites vai solicitar, quer entender o que acontece”. Com a 

palavra Ver. Everson fala que “as emendas são de suma importância para o município, parabeniza os 

Vereadores que estão sempre atrás de emendas, em relação a fazer parte ou não da base do governo, 

a base garante a governabilidade do Governo, a base está para proteger, mas para proteger a 

governabilidade, não a ilegalidade, acordos feitos entre quadro paredes e nem garantir a 

centralização do governo”. Não havendo nada mais a tratar, encerro a presente Sessão Ordinária, e 

convoco os Senhores Vereadores e Senhora Vereadora, para a Sessão Ordinária do dia 04 de abril, às 

19h00, na Sala Fernando Ferrari. E para constar foi degravada a presente Ata, que eu Giovani 

D’Avila Pedroso Agente Legislativo.....................................redigi e após discutida e aprovada vem 

assinada pelo Secretário Ver. José Cláudio Moura Alves .............................................. e o Presidente 

Ver. Fábio Polenz Parnov............................................................. 


